

# 解锁法治建设成绩骄人的“密码”

——丰宁满族自治县窟窿山乡推动全乡法治建设写真

□ 本报记者 王絮冬  
通讯员 刘海波 张淑琦

“窟窿山乡经济实力、地域面积等指标在全县26个乡镇中都很靠后,但要论民主法治建设可是‘大哥’了。全乡7个行政村共创建‘全国民主法治示范村’2个、‘省级民主法治示范村’3个、‘市级民主法治示范村’2个。我们乡的民主法治示范村建设真的‘火’出了圈!乡司法所还被评为河北省‘枫桥式司法所’哩。”9月20日,丰宁满族自治县窟窿山乡乡长齐静怡在介绍时自豪之情溢于言表,正说着,她话锋一转,“乡村干部不重视法治,老百姓不了解法治,哪会有如此骄人成绩?”

成绩骄人,必有缘由。记者带着浓厚兴趣通过采访、座谈及所见所闻,解锁了该乡法治建设成绩骄人的密码。

## 密码一: 扛责在肩 一盘棋统筹部署

“法治建设需久久为功,窟窿山乡

法治建设之所以取得成效,是历届党委、政府一任接着一任干出来的成果。”窟窿山乡党委书记张文广坦言。近年来,窟窿山乡把法治建设工作列入乡党委、政府中心工作,积极学习先进经验,提供组织引领、制度保障和人才支撑,在实践中慢慢摸索,才实现了经验借鉴由照搬照套到丰富发展,组织体系由粗糙到健全,普法机制由残缺到完善,工作力量由弱小到强大。

该乡以创建“枫桥式司法所”为载体,打造了预防和化解基层矛盾纠纷的“防火墙”,基层民主法治建设的“助推器”和基层社会治理的“压舱石”,让“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的新时代“枫桥经验”在基层落地生根、开花结果。同时,该乡成立了由乡党委书记任组长,政府乡长、政法书记为副组长,相关所站负责人、各村民调组织负责人为成员的法治建设工作领导小组,为全乡法治建设工作顺利开展提供了有力的组织保障;结合工作实际,制定了《窟窿山乡“八五”普法工作规划》,进一步健全普法宣传教育机

制,全面落实普法责任;对法治建设工作实行月末调度、季度汇报、半年检查、年末考核机制,考核结果和村干部的工资补贴挂钩,强弱项、补短板。

要干好工作,选好领头人尤为重要,窟窿山乡司法所所长、乡调委会副主任商起坤,在矛盾纠纷调处第一线从事司法调解工作35年,被誉为“救火队长”,多次被评为县级“普法先进工作者”,先后获“承德市优秀人民调解员”“河北省优秀司法所长”殊荣。在他的带动下,目前全乡从事法治建设工作人达21人,真正实现了责有人担、活有人干、事有人管。

## 密码二: 创新方法 一张网协同联动

“这种调解模式的灵活之处就在于‘多对一’,对疑难矛盾纠纷,从感情上用力、从道理上入手、从法律条文上抠字眼,多管齐下轮番‘轰炸’,调解起来成功率较高,效果明显。”多次参加联席调解的商起坤对联席协商座谈会

机制很是认可。在工作中,该乡探索建立了联席协商座谈会议机制,每月15日设定为民主议事开放日,邀请来访群众、各村调解委员会成员、法庭法官、检察院检察官、派出所民警、律师、人民调解员等多方“碰面”,将群众提出的问题,通过动之以情、晓之以理、明之以法的“当堂会审”,得到“合情、合理、合规、合法”解决。以往矛盾纠纷获取渠道都是“坐等上门”,该乡则主动深入基层发现矛盾纠纷,特别是“三清三增”专项行动开展以来,利用入村组开展四季谈收集、拉家常掌握等矛盾纠纷获取渠道收集矛盾纠纷信息后,乡村干部迅速全面详细摸排、甄别,信息一旦属实,便着手录入台账,启动矛盾纠纷解决模式,推进矛盾纠纷解决。“三清三增”专项行动结束后,该乡理顺了村级经济合同86份,收回债权12.12万元。此外,该乡还联合县相关部门利用时间节点,采取沉浸式、赶大集等群众喜闻乐见的形式开展“国家安全教育日”“民法典宣传月”等主题法治宣传活动,把“八五”普法的

各项安排部署落地落实、落小落细,全面深入推进护航民主法治示范村建设。

## 密码三: 依法守法 一揽子深化拓展

“今后,窟窿山乡将把民主法治建设的责任牢牢扛在肩上、抓在手上、铭记在心,努力为平安丰宁、法治丰宁建设全局添彩!”张文广表示。该乡建立健全了常态化法治培训机制,把法律送进机关、送进企业、送进校园、送进村组,送法下乡活动坚持融入日常,以此带动形成全民学法、全民守法的氛围;以“五治五提”“四项重点”工作为抓手,全面兜清重难点问题,严格时限,坚持依法依规推进问题整改;全乡能人发起成立“桑梓爱心奖学基金”,并为品学兼优的本乡学子发放25万元奖学金,还为中心小学捐赠校服、文具等物资2万余元,已资助学生137名。同时,该乡还坚持发挥“能人”在招商引资、乡村振兴、基层治理等方面的作用,积极为法治乡村建设蓄势赋能。

## 高速路倒车不可取 任性驾驶员受处罚

□ 雷宝栋

近日,高速交警磁县大队民警巡逻至京港澳高速464公里处时,发现一辆冀D牌照小汽车正在沿收费站匝道向后倒车,后方车辆纷纷紧急避让,极易引发交通事故,情况十分危险。民警立即示意该车停止倒车行为,并对现场通行秩序进行疏导,迅速恢复正常通行。

为避免长时间逗留车道引发危险,民警将该车引导至安全地带,并对该车驾驶人进行询问。在询问过程中,驾驶人最初谎称自己身体突发不适,于是才想要倒回站口。然而民警在进一步核实中发现,事实并非如此。原来,该车驾驶人原本计划从磁县收费站北行站口上道前往邯郸,结果由于不熟悉路线,通过收费站准备汇入主路时才发现自己是从南行站口进入的高速路。为了节省时间,驾驶人便抱着侥幸心理选择了倒车。最终,民警依法对驾驶人在高速公路上倒车的违法行为处以罚款200元,驾驶证记12分。

交警提示:广大驾驶人在出行前应提前规划好行车路线,如在高速公路行车时发现走错出、入口,应当“将错就错”继续行驶,待驶离高速后再重新规划行程,切不可停车、倒车、逆行,以免发生危险。

## 高速公路随意停车小憩 交警及时查处消除隐患

□ 武改改

9月17日10时许,高速交警大名大队民警巡逻至青兰高速青岛方向542公里处时,发现前方应急车道内停着一辆小型轿车,没有打开双闪灯,且车后无任何警示标志。

巡逻民警立即停车上前查看,发现驾驶员竟在车后吸烟。经询问,该驾驶员表示,自己从成安西上高速去往大名县,行至此处有些困了,便停车休息几分钟,抽支烟提神。民警提醒其前方一公里处就是大名北收费站,司机便开始上演逃避处罚的花样招式。最终,民警对驾驶人进行了批评教育,并依法处罚。

交警提醒广大驾驶员朋友,高速公路上的应急车道是供车辆发生紧急情况的时候使用的。司机在出行前应该合理规划好路线。同时,在开车的时候也要注意及时休息,保证行车安全。



9月14日,临漳县司法局组织部分学生代表到青少年法治教育基地实地参观学习。工作人员采用互动式教学方式,让学生戴上VR眼镜体验,通过有趣的讲解、生动的案例和古代法治小故事,让孩子们更深入地了解法律的重要性以及违法犯罪带来的严重后果,帮助孩子们树立法治意识,及时纠正不良行为,远离犯罪。

张宁 摄

## 老人误入高速公路 民警暖心护送回家

□ 侯军桥

9月16日12时许,高速交警邢台大队民警在京港澳高速巡逻时,发现一名老人推着自行车在左侧行车道逆行,此时路面上车流量大,行驶车辆见到老人纷纷紧急避让,险情频出。民警见状,急忙将车停好,穿过车流,将老人护送到安全区域。

民警与老人交流了解

到,老人返家途中迷路误上高速路,身上没有有效的身份证件,更无法提供家人具体信息。民警一边发送信息到管辖路段沿线各村微信群,确定其具体住址,一边给老人准备了食物和饮用水。几经周折,民警联系上老人所在村的村干部,将老人安全送到该村村委会。老人的家属看到老人平安归来,紧紧握住民警

的手激动不已连声道谢。

## 交警提示:

家有上了年纪、患有疾病、行动不便的老人,尽量不要让其单独外出,为防止意外发生,可为老人制作身份证件卡片放在衣袋内,写清姓名、家庭住址、联系电话等内容,以便公安民警、热心人士能够及时提供帮助。

## 法官调解,十四年纠纷一朝解

□ 孙春梅 石楠

近日,易县人民法院管头法庭成功调解一起买卖合同纠纷,在承办法官的努力下,双方当事人达成和解并当场部分履行,不仅使持续了十四年的纠纷高效化解,更是让双方冰释前嫌、握手言和,真正实现了社会效益和法律效果的有机统一。

原告李某一直经营电器生意,自2007年至2010年期间,被告张某陆续从原告处进货,总计欠下李某货款4万余元。刚开始李某曾多次打电话催要,张某每次都以资金紧张为由推拖还款,李某想着之前双方合作还算愉快,等张某缓一缓就会还钱,便没有步步紧逼。但几年过后,李

某发现张某一点还款的意向也没有,故李某之后的每一年都会到被告家中追要,但每次张某都是态度诚恳地答应着马上还钱,可就是迟迟不见行动,如此年复一年,转眼间十四年过去,张某始终没有还款。无奈之下,李某拿着张某亲自书写的欠条将债务人诉至法院。

承办法官在仔细研究案卷后,第一时间通过电话与原被告取得联系并全面了解案情。其间,被告张某对欠款事实并无异议。开庭前考虑到案情简单、双方争议不大,且双方既是同村又是多年合作伙伴,抬头不见低头见,以调解方式化解双方矛盾应是该案的最佳解决途径,于是承办法官果断着手开展调解工作。法官先是分别与原被告进

行深入沟通,耐心倾听他们的诉求和想法。原告表示,自己并非有意为难被告,只是因为自身也面临资金压力,希望被告能够尽快还款。被告则解释道,自己并非故意拖欠,而是近些年生意经营不景气,资金周转困难,无力还款。见双方互不退让,一时间无法达成共识,法官便决定先行开庭。庭审结束后,承办法官见被告低头不语,情绪低落,便将其叫到一旁,适时做起了调解工作:“知道你经济拮据,手里也没多少钱,可原告这么多年,也不容易,他已经退了一步,放弃利息,我觉得你也应该站在原告角度,多替对方想想。”被告听了法官的话沉默片刻后说道:“法官,我知道错了。我确实不应该拖欠这么久,我也明白原告的难

## 高阳法院联手铁路公安 火车站堵住老赖 “骨头案”终得执结

本报讯 (孙利 王硕)9月14日,高阳县人民法院与石家庄铁路公安处保定火车站派出所联动协作,顺利拘传被执行人齐某,促使齐某履行了3万余元的赔偿义务。

2022年,齐某因寻衅滋事罪被判入狱,刑满释放后拒不履行民事赔偿义务,并外出务工,通过藏匿的方式躲避执行,高阳法院执行干警多方查找也未能确定其具体住址。

9月13日晚,执行干警接到保定铁路公安的来电,告知被执行人齐某已乘坐火车将于9月14日8时许到达保定站。得知该消息后,高阳法院执行

局迅速部署行动,副局长牛志伟安排3名干警于14日6时集结,早早从高阳出发赶到保定火车站等待被执行人出现。8时10分,执行干警与派出所民警紧密配合,成功将被执行人齐某控制并带回法院。

执行干警顾不上休息,立即对齐某释法明理,告知其拒不履行的严重后果。被执行人齐某表示,外出打工收入一直不稳定,需要和家里联系看能不能凑齐赔偿款。经2个小时等待,被执行人家属将凑齐的执行款交到了法院,该案在“法院+公安”联动协作下得以执结。

## 法治进校园 引领成长路 省会新华区检察院干警 为中学生普法护平安



图为近日,石家庄市新华区人民检察院干警为石家庄市第二十八中学学生发放法治宣传材料。

本报讯 (李世旭)近日,石家庄市新华区人民检察院“新蕾”法治宣讲团成员走进石家庄市第二十八中学,为学生们带来一堂别开生面的法治教育课。

课前,检察干警参观了学校教学楼、历史文化墙、国防教育基地等场所,并与区教育局、学校相关负责人进行座谈交流,听取学生矛盾纠纷化解工作介绍,查看了工作台账。检察干警表示,新华区检察院将持续深化与学校交流合作,不断丰富法治教育形式,更好地为学生营造安全、健康的校园环境。

课堂上,检察干警向学生们介绍了法律的权威性和严肃性,呼吁学生们树立法治信仰,从内心深处尊崇法律、信仰法律,充分利用各种机会,积极学习宪法、民法、刑法等与生

活密切相关的法律知识,做法治的传播者和践行者,努力在学校和家庭营造良好的法治氛围。检察官以案释法,围绕“什么是不良行为、一般违法行为、严重违法行为”“校园欺凌的危害与应对”等主题,将“聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、帮助信息网络犯罪活动罪”等罪名融入其中,为学生们讲授法律知识,并在互动问答环节中耐心针对学生们的现场提问释疑解惑,进一步提高学生的法律意识和自我保护能力。

课后,检察官还为学生们发放了宣传单、法律小册子,方便学生随时学习。学生们表示,检察官讲的案例如同警钟长鸣,一定会牢记检察官的教诲,用法律约束自己的行为,做一名知法、懂法、守法的好公民。